→ 综合

全市第三十四次全国助残日 系列活动丰富多彩

□ 全媒体记者 陈聪

本报讯 近日,义乌市残疾人综合服务中心和残疾人阳光家园正式揭牌启用。据介绍,残疾人综合服务中心主要为特殊儿童提供康复服务,对于完善残疾儿童基础设施建设、提升残疾儿童康复水平具有重要意义。残疾人阳光家园则是一所集医疗、护理、康复、安宁疗护、心理疏导等功能为一体的医养康托养机构,旨在为有需要的残疾人、失能人员、老年人提供更加专业、优质的服务。

作为我市目前体量最大、功能最全、设备最先进的残疾人综合服务体, 残疾人综合服务中心和残疾人阳光家园的建成运行,填补了我市公办残疾 人服务机构的建设空白,进一步完善了我市残疾人关爱服务体系,为推进我市残疾人事业全面高质量发展奠定了坚实基础。

本次揭牌仪式是我市第三十四次全国助残日系列活动之一,也是我市大力助推残疾人事业发展进程中的一个高光时刻。连日来,市残联、各镇街开展了形式多样的扶残助残活动:免费适配眼镜、"金楚杯"好声音唱歌比赛、残疾人义诊活动……在全市范围内营造了浓厚的扶残助残氛围,引导更多人尊重、关爱、帮助残疾人群体。

5月14日,市残联在义乌市星光 实验学校开展了一场以"一起奔跑, 共富共享"为主题的彩虹绳视障体育 培训,并成立了彩虹绳跑团。培训现场, 30多位视力残疾人在教练、志愿者和家 属的指导陪伴下,学习最新的"小低高" 跑法。教练手拿节拍器,从呼吸方法,到 摆臂动作、跑步姿势逐一对视力残疾人 进行教学指导。随后,以彩虹绳为牵引, 由志愿者和家属带领他们反复练习。

"通过此次体育培训,希望视力残疾人能够认识到运动的紧迫性和重要性,走出家门融人社会,快乐奔跑,拥抱健康。"义乌市盲人协会相关负责人说,彩虹绳跑团成立后将常态化地开展训练活动。希望未来有机会能带领跑团参加一场马拉松比赛,让残疾人平等地参与社会生活,展示运动风采。

扎染服饰、漆扇、钩针饰品、烫印 T 恤……日前,"共富筑梦,助残同行暨慈 善创投'梦工厂'"大型技能成果展示在 义乌文化广场剧院进行。16个展位,350 余位残疾人带来的精美文创作品,吸引 不少市民驻足观赏。

"我们为残疾人提供了直播、钩针、烹饪、手工非遗等各项技能培训,帮助他们自立自强,实现自我价值。"稠江街道爱心残疾人之家工作人员说,目前已帮助51位残疾人实现就业。同时积极推动残健共融,帮助残疾人主动融入社会,促进残疾人与健全人之间的交流与融合。

残疾人事业是"春天的事业"。通过举办全国助残日系列活动,广大工作人员、志愿者、市民以真情大爱,倾洒对残疾人群体的关怀与爱护,为"春天的事业"托起满满的温暖与幸福。

把惠民志愿服务送到百姓"家门口"

江东街道"惠民大篷车"首期活动进樊村



□ 全媒体记者 李爽爽 文/图

"本来打算扔了,没想到这么快就修好了。"5月21日上午,江东街道鸡鸣山社区"惠民大篷车"开进樊村,为居民王阿姨修好了一个拧不开盖的电饭煲,她连声对志愿者说感谢。

为了能够更优质地为辖区居民提供服务,满足居民多元化需求,鸡鸣山社区开展"四大双千"活动,整合原有的大叔帮帮维修团队、义乌工商职业技术学院爱心社等志愿服务队,联合共驻单位浙江稠州律师事务所、三溪堂等组建"惠民大篷车"。每月定期到各居民区开展家电维修、爱心义诊、法律咨询、政策宣传等便民服务,把惠民志愿服务送到百姓家门口。

"惠民大篷车"第一期活动来到 樊村,当天共接待居民200余人次, 志愿者用实际行动不断提升居民幸 福感、安全感、获得感。

"大爷,夏天到了,您对发型有没有特别的要求呀?"活动还没开始,爱心理发摊位旁便排起长队,理发师耐心地与每一位居民交流着,"咔嚓咔嚓"几下,老人原本有些凌乱的头发立马变得整齐利落。"在家门口就能享受到这么贴心的理发服务,真是太好了!"大爷为志愿者贴心周到的服务竖起大拇指。

在家电维修摊点,义乌工商职业 技术学院机电学院的学生们通力合作,为居民提供便捷高效的线路维修、家电养护及电器维修等服务。居 民纷纷将自家出现问题的电风扇、热水壶、电熨斗、扫地机等物件拿出来, 有序前来排队等候维修。无论是小小的热水壶,还是较为复杂的扫地机器



人,在志愿者巧手维修下,每一台家电 都恢复了正常。

民间借贷、养老诈骗、噪音扰民 ……法律咨询摊点上,浙江稠州律师事 务所的律师耐心倾听居民提出的问题,并依据相关法律条文对房屋产权纠纷、消费维权纠纷、合同纠纷等问题予以了专业且详尽的解答。现场向居民宣传法律政策,引导大家学会运用法律援助等方式解决问题,让居民切实体会到了"法律服务到家门"的便捷。

爱心义诊摊点,鸡鸣山社区携手三溪堂共同为居民打造了一场贴心的健康服务。医护团队给居民带来了中医把脉问诊服务,通过细致的脉象诊断,为居民分析身体状况,并给予专业建议。同时现场还开展针灸治疗服务,以传统中医疗法帮助居民缓解各种不适症状。

医疗法帮助居民缓解各种不适症状。 另一边,社区工作人员为居民详细 解读了扶贫帮困、就业创业等政策以及办理流程,并对居民提出的政策咨询、疑难困惑等进行解答,让居民对各项惠民政策有了更全面的认识和了解,促使各项惠民政策真正普惠于民、服务于民。工作人员还向居民宣传消防安全知识,并通过案例讲解、发放资料等方式,提高居民对诈骗手段的认识和防范意识,共同营造一个安全、和谐的社区环境。

"'惠民大篷车'公益服务进社区, 是'四大双千'活动走进社区的具体实 践。社区坚持以居民群众需求为导向, 以提高居民幸福感指数为目的,把实事 办好、把好事办实。"鸡鸣山社区相关负 责人说,社区将结合居民服务需求,进 一步提升服务的标准化、规范化、便利 化和数字化水平,努力将居民的美好愿 景落到实处。

我市学前教育宣传月活动启动

○ 全媒体记者 骆红婷

本报讯 日前,2024年义乌市学前教育宣传月活动启动仪式暨"义童游戏"推进会,在胜利幼儿园举行。

指进会,在胜利幼儿园举行。据悉,每年的5月20日至6月20

日是全国学前教育宣传月。今年我市学前教育宣传月主题为"守护育幼底线、成就美好童年、展现义乌风采"。近年来,我市高度重视学前教育工作,在全面实施"百园工程"硬件提档升级的同时,不断深化体制

机制改革,加强课程内涵建设,提升办园品质。

活动期间,在胜利幼儿园的操场上,来自我市部分幼儿园的孩子们汇聚一堂,纷纷展示了手工贴画、妙趣扎染和手工木作。为进一步推动我市幼

儿园户外自主游戏的研究与实践,培育具有义乌辨识度的游戏特色,我市不断推进"义童游戏"项目,立足实际,在项目的研究与实践中取得新突破、新成果,让项目研究真正促进孩子与教师共成长,助推我市学前教育发展再上新台阶。

从务工源头抓起 让警醒更接地气 我市开展高空作业 定向安全教育

○ 全媒体记者 林晓燕

本报讯"这个是当时的监控视频,当事人在没系安全带、没绑任何安全绳的情况下在6楼安装空调,很快就发生了意外……"近日,市应急管理局和镇街工作人员组成的"义安卫士"小分队,走进辖区劳务市场、物流园区、建筑工地,从务工源头开展定向宣传教育,警醒从业人员,严防安全事故发生。

近年来,各类高空作业安全事故时有发生,部分从业人员在没有做好任何安全防护措施的情况下,从事清洗、安装空调以及装修等高空作业。"高空作业属于特种作业,绝不是'不恐高、胆子大'就能从事的。"市应急管理局相关负责人表示,从事特种作业的必须要经过专业培训,经考试合格后方能持证上岗。

据了解,以往开展的培训

以取证培训为主,而从警情数据来看,零散、流动的临时务工人员发生相关的事故情况较为突出。为此,市应急管理局以问题为导向,聚焦劳务市场开展针对性培训。

为切实解决从业人员安全 意识薄弱、专业知识欠缺等问 题,组织方邀请镇街应急消防 站、建设办的工作人员开展现 场授课,重点围绕高空作业人 员持证上岗规范作业展开,结 合事故视频就警示案例进行剖 析和讲解,提醒广大务工人员 要强化安全防范意识,规范安 全生产作业。

为了让安全宣传教育更接地气,市应急管理局还邀请来自全国各地的工友们,以家乡话参与录制高空作业安全提醒视频。接下来,这些宣传视频将陆续被投放到各劳务集散点,实现安全教育"从工友中来,到工友中去"。

城西街道求真社区:

安全检查进工地

□ 全媒体记者 华青

本报讯 为加强建设工程施工现场安全生产管理,近日,城西街道求真社区成立检查组,对辖区内在建工地进行现场安全检查。

检查组重点检查施工单位安全生产责任制落实、安全生产责任制落实、安全生产制度执行、应急预案建立及监理单位对现场监督履职等情况,并对高空作业、临时用电作业、警戒警示标牌设立等情况进行现场检查,针对现

场发现的问题隐患,工作人员 提出明确整改意见,要求限时 整改到位。

检查组要求各施工单位, 对现场存在的安全隐患立即整改,确保达到规范要求;严控质量,严守安全底线,坚持文明施工;严控机械作业、高空作业、临时用电作业等特种作业的审批和现场管理,加强重点环节隐患排查力度;提高从业人员安全意识,定期组织开展安全教育培训,增强事故防范意识和处置能力,杜绝安全生产事故发生。



近距离体验"火焰蓝"

为增强学生们的消防安全 意识,日前,苏溪镇西山下小学 组织师生走进苏溪镇专职消防 队,开展实践活动。

现场,消防队员为师生们

介绍了消防车上各类器具的用途,演示了如何在火灾中迅速 爬楼营救被困人员的技能,引 来阵阵喝彩和掌声。

全媒体记者 余依萍 图

稠江街道:打好道路交通安全"组合拳"



为进一步改善辖区道路交通重 点区域面貌,护航辖区群众安全出 行,连日来,稠江街道联合相关部门 开展道路交通安全专项整治行动。

前期,稠江街道多次组织召开 专题工作会议,进一步健全完善"政 府主导、部门协同、社会参与、齐抓 共管、综合治理"的道路交通安全治 理工作机制,落实街道、村(居)、网 格三级工作责任,确保整治工作细 化落实。

整治行动中,稠江街道以交通 安保工作为主线,加强分析研判,准 确把握夏季道路交通安全风险,提 前谋划好具体工作方案,细化各项 措施。针对辖区交通安全特点,紧盯 "两客一危一货"、6座以上小客车、 客运车辆超员、疲劳驾驶,面包车超 员、非法改装及酒驾毒驾等交通违 法行为并开展专项整治。截至目前, 已累计查处电动自行车各类违法行为1.2万起,酒后驾驶99起、超载超员390起。

"驾乘摩托车、电动自行车时要佩戴头盔,保护好自身安全"……为将安全交通理念传递给辖区居民,稠江街道结合群众出行实际情况,组织党员志愿者分组分段、分点分段,采取"宣传+劝导"的方式,对摩托车、电动自行车骑乘人员不佩戴安全头盔等不文明行为进行劝导提醒。同时,由街道牵头在19个重要交通路口安排劝导员63名,对行人闯红灯、过马路不走斑马线、机动车不礼让行人、乱鸣喇叭、逆行越线等违反交通规则行为进行提醒教育纠正。

稠江街道还联合各部门联动开 展专项行动。如联合交警等部门在 辖区各宗地企业,开展门岗劝导行动,落实企业主体责任;整治专班联合各教育服务中心,对学校门口家长、学生上下学驾乘电动自行车头盔佩戴情况进行检查通报,强化源头管理;会同交警、交通所、行政执法、市场监管等部门,每周开展联合执法行动2次以上,整治云驿小镇周边非法加油、占道修车、流动摊贩占道经营等行为;在香溪路、五洲大道、稠义路、四海大道等主要市政道路进行隐患排查,通过加装隔离软桩、机非隔离护栏、增设信号灯等方式即查即改,降低路口车速,减少行车隐患。

"通过一段时间的整治,取得了良好的效果。"稠江街道相关负责人表示,将继续以高压态势开展道路交通安全专项整治行动,消除各类交通隐患,保障群众出行安全。

全媒体记者 龚盈盈



